

Регион: экономика и социология, 2013, № 1 (77), с. 294–296

**ОТДЕЛ РЕГИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ
И СОЦИАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ЯКУТСКОГО
НАУЧНОГО ЦЕНТРА СО РАН**

В 2011 г. руководство Республики Саха (Якутия) обратилось в Президиум Сибирского отделения РАН с предложением создать в составе Якутского научного центра Отдел региональных экономических и социальных исследований. Необходимость его создания обосновывалась тем, что реализация Схемы комплексного развития производительных сил, энергетики и транспорта Республики Саха (Якутия) до 2020 года сопровождается сложными социально-экономическими процессами в регионе, реализовать которые без участия научных-экономистов, без опоры на результаты исследований фундаментальной науки бывает подчас невозможно.

В Якутии сегодня разрабатываются и реализуются межрегиональные долгосрочные программы социально-экономического развития, функционально связанные с реализацией инвестиционных проектов Красноярского, Хабаровского, Приморского краев, Иркутской и Амурской областей. Определяется специализация республики в экономике трансграничных территорий России, стран Азиатско-Тихоокеанского региона. В связи с этим необходимы научная оценка роли и места Якутии как особого региона Дальнего Востока и Арктической зоны в социально-экономическом и демографическом развитии России, характеристика ее роли для страны с глобальной точки зрения в стратегической перспективе.

В ответ на обращение руководства Республики Саха (Якутия) Объединенный ученый совет по экономическим наукам СО РАН 7 декабря 2011 г. поддержал создание в структуре Якутского научного центра Отдела региональных экономических исследований. В марте 2012 г. отдел был создан, основными направлениями его деятельности определены анализ и прогнозирование социально-экономического развития Якутии.

Сразу после создания отдел приступил к исследованиям по заказу правительства Якутии по темам «Социально-демографические последствия демографической динамики в Республике Саха (Якутия)» и «Влияние мер социальной поддержки на процессы рождаемости в Республике Саха (Якутия)». В настоящее время отдел совместно с Северо-Восточным федеральным университетом выполняет заказ мэрии г. Якутска по разработке Стратегии развития городского образования г. Якутск до 2030 года. В сентябре 2012 г. была подготовлена коллективная монография «Современный мир и этнонациональные процессы».

Хотя территориально Республика Саха (Якутия) входит в состав Дальневосточного федерального округа, научную деятельность здесь ведут институты, входящие в структуру Сибирского отделения РАН. Таким образом, на Якутский научный центр СО РАН возлагается задача стыковки двух регионов в сфере науки. Исходя из этого новый отдел начал сотрудничество с Институтом экономических исследований Дальневосточного отделения РАН.

Перед Отделом региональных экономических и социальных исследований также поставлены задачи модернизации и диверсификации направлений подготовки научных кадров высшей квалификации в республике, а также осуществления интеграции профессионального образования и науки в контексте формирования инновационной экономики. Одной из приоритетных целей отдела является изменение в глазах общества представления о Якутии как о регионе с невысокой степенью диверсификации и инновационности экономики, имеющей выраженную ресурсную направленность. Противодействие

вовать этому устаревшему представлению можно путем разработки и последующей реализации совместно с другими научными учреждениями Якутии и России стратегии комплексного социально-экономического развития республики, ориентированного на инновационную деятельность, на закрепление в регионе населения посредством формирования комфортной среды обитания и повышения качества жизни. Все это обуславливает необходимость выявления новых путей развития региональной экономики и проведения соответствующих научных исследований.

A.A. Пахомов,

Президиум Якутского научного центра СО РАН